



孩子说话晚 当心自闭症

4月2日为世界自闭症日，自闭症儿童又被称为“星星的孩子”。专家提示，作为家长应留意自闭症儿童发出的“讯号”，争取早发现、早干预。

自闭症是起病于婴幼儿期的一种广泛性发育障碍。“自闭症的孩子大部分都是因为语言发育落后来看病的。”专家说，正常孩子通常2岁前都能开口说话，有些家长认为自闭症孩子只是语言发育落后，甚至认为“贵人语迟”，很可能错过孩子的最佳干预年龄。

专家说，大部分自闭症孩子在2岁半左右确诊，早的话1岁左右就可发现。自闭症孩子与人缺乏经常性的的眼神交流；抗拒身体接触，不像一般孩子被抱时身体会贴向大人；兴趣比较狭窄，可能只喜欢某种东西，有重复转圈、挥手之类的刻板行为。如果出现以上行为的一项或者几项，家长就应重视，尽早带孩子到医院检查。

专家提醒，自闭症的发生，遗传因素是决定性的，不是因为“带孩子没带好”、发烧、磕碰、打疫苗等原因。家长往往希望患儿能一下被治好，以目前的医学水平，自闭症孩子进行长期的康复训练后会慢慢得到改善，但疾病是终身的，希望家长不要相信夸大的治疗宣传，以免上当受骗。

据新华社

广告

4月6日开设 青光眼专家门诊

原湘雅二医院眼科副主任段宣初教授来衡亲诊手术

说起青光眼，大部分人也不甚了解。但是你对它陌生，不代表它会对你“心慈手软”。青光眼是世界第二大致盲性眼病。患者眼压往往高过了视神经的承受范围，会导致视力急剧下降、视野缩小，最终完全失明。

相关数据显示，约90%患者知道自己患上青光眼，也很难预防。相当一部分青光眼患者伴有偏头痛、恶心、想吐、眼胀眼痛之类的毛病，往往误以为其它疾病而误诊。因此，不难理解青光眼为啥被叫作“沉默的光明杀手”。

青光眼不仅可能造成失明，而且是不可恢复的永久性失明。以目前的医学水平，青光眼患者必须做好打持久战的准备。青光眼对眼睛造成的损害，无法恢复。无论药物、激光或手术，都只能控制病情，降低眼压，防止病情恶化和视力进一步下降。

清明小长假期间，衡阳爱尔眼科医院正常门诊，另特邀中南大学眼科学教授、原湘雅二医院眼科副主任、现爱尔眼科湖南区副院长段宣初教授来院亲诊手术。因段宣初教授在衡时间有限，当天只能亲诊少量衡阳患者及开展限量手术。即日起进行报名预约，并提前到衡阳爱尔眼科医院接受初步检查，约完即止。报名热线：0734-8239955/18974738806。



生锈铁块砸伤右手 她因小伤进了ICU

别太小看破伤风了！

大连53岁的张阿姨躺在医院重症监护室，戴着呼吸机，仍没有脱离生命危险。让她命悬一线的是十几天前砸在右手中指上的一个生锈的铁块。

3月23日，张阿姨觉得后背发硬伴有疼痛，接着开口说话不顺溜了，家人将她送去当地的医院，经过脑核磁共振检查，排除了脑血管疾病。

3月24日，张阿姨来到医院急诊，这时她已经张不开嘴，总是一脸苦笑的表情。她并不想这样，可好像无法控制住面部的肌肉。“背部僵硬、张口困难、语言不流利、苦笑面容，这是破伤风的典型症状。”张阿姨和家人想起来，十几天前，在普兰店的田间干活时，她被一个生了锈的铁块砸了右手中指，当时伤口挺深，还出血了。可伤口不大，这对干农活儿的人来说不算啥，自己包

扎后就没去医院，也没打破伤风疫苗。十几天后，不起眼的小伤让她得了破伤风，被收治到急诊重症监护室隔离病房。

4月2日，急诊重症监护室的医生告诉记者，已经给患者处理了伤口，应用了破伤风抗毒素和破伤风人体免疫球蛋白，已行气管切开呼吸机辅助呼吸改善通气、清除呼吸道分泌物，同时应用肌松剂和镇静药、抗炎对症支持治疗，避免光、声等刺激。目前患者的生命体征平稳，但仍没有脱离生命危险。“如果当时受伤之后及时去医院清创，打破伤风疫苗就不会是这个结果了。”

据了解，除本例患者外，近10年来，这家医院还接收了两位破伤风患者。一位在田间干活被生锈的钉子扎到，另一位将生锈的铁环套在了外生殖器上。所幸经过治疗，两位患者的生命都得以挽救。实际上破伤风是一种极为严重的疾病，死亡率高，平均病死率为20%~30%，重症患者高达70%，新生儿及老年人的病死率尤其高。

破伤风为啥这么厉害？

破伤风的致病菌叫破伤风梭菌，是绝对厌氧菌。它可是个厉害的角色。它存在于家畜和我们人类的粪便中。随着粪便排出体外以后，便以芽孢状态分布于自然界。它常常隐居在泥土中，一呆就是数年之久。它的抗力不是一般的强，开水煮几十分钟都煮不死它。它产生毒性极强的外毒素，即神经痉挛毒素。毒素产生后，并不在局部引起炎症，而是向周围扩散，侵入肌肉组织，并沿着与神经冲动相反的方向，向上传递，最终进入脊髓前角或脑干的运动神经核。

虽然它这么强，但想要张牙舞爪必须依赖缺氧的环境。所以那些小的、深的伤口、伤口里的坏死组织、血块充塞，或填塞过紧、局部缺血等，就成为了它生长繁殖的温床。如果同时存在需氧菌感染，后者消耗伤口内残留的氧气，那它就更容易嚣张起来了。

破伤风潜伏期通常为7~8

>> 相关链接

小孩受伤未必需要打破伤风针

按照我国规定，婴幼儿应在3月龄至12个月接种3剂次百白破疫苗（或自费的四联或五联疫苗），4月龄~18个月再接种1次加强针。推荐孩子在6岁时、之后每10年再加强白破疫苗或者青少年型百白破疫苗。

如果孩子按时接种疫苗，1岁前已经接种了3针破伤风疫苗（可能是百白破疫苗、四联或者五

联疫苗）。如果他在1~6岁之间受伤，不论什么样的伤口，他都不需要打破伤风针和再加强破伤风疫苗；如果孩子6岁时注射了加强白破疫苗，在12岁受伤，伤口属于清洁伤口，就无需接种破伤风疫苗或抗生素；如果12岁受伤的伤口是污染伤口，那么就需要加强一针破伤风疫苗，但是不需要接种破伤风针。

据新华网